Asunto: SOLICITUD DE APOYO
Convocatoria: IMPULSO A LA PANIFICACIÓN ARTESANAL
LUGAR Y FECHA DONDE SE SUSCRIBE LA SOLICITUD

C. EDUARDO JAIR RAMOS CRUZ 
DIRECTOR GENERAL DEL INSTITUTO OAXAQUEÑO 
DEL EMPRENDEDOR Y DE LA COMPETITIVIDAD
P R E S E N T E

El(los) que suscribe nombre(s) completo(s) por este medio le solicito atentamente apoyo para ser considerado dentro de los 22 beneficiarios de equipamiento productivo consistente en un horno de gaveta para cuatro charolas y una amasadora de veinte kilos del proyecto “EQUIPAMIENTO PRODUCTIVO PARA LA INDUSTRIA DE LA PANIFICACIÓN ARTESANAL” con el fin de impulsar el emprendimiento de elaboración de pan artesanal describir nombre y características de su negocio que opera en la localidad de (nombre) del Municipio de (nombre) y que da trabajo a (número de personas que laboran) que resultaran también beneficiadas con este importante apoyo.
Con el fin de cubrir los requisitos señalados, anexo a la presente reporte descriptivo y fotográfico de las condiciones con las que operamos de acuerdo al formato señalado, copias legibles de la(s) identificación(es) oficial(les) y Clave Única del Registro de Población (CURP) (del propietario o los integrantes del emprendimiento), constancia municipal que acredita que me dedico a la elaboración de pan artesanal, carta compromiso con la cual manifiesto que no he recibido un apoyo similar del Gobierno en los ejercicios 2021-2023 y comprobante de domicilio.
Sin más por el momento, agradezco la atención prestada a la presente y pongo a disposición los números telefónicos (número de 10 dígitos) y el siguiente correo electrónico (correo) con el fin de ser contactado o notificado con respecto a la convocatoria.


A T E N T A M E N T E 



Nombre(s) completo(s) y firma(s) 
Agregar nombre y descripción breve del emprendimiento
EQUIPAMIENTO PRODUCTIVO PARA LA INDUSTRIA DE LA PANIFICACIÓN ARTESANAL

[bookmark: _GoBack]*Agregar las fotografías que considere necesarias para identificar su idoneidad para ser beneficiario de la convocatoria.
Agregar fotografía 
Agregar fotografía 
Agregar descripción del reporte fotográfico

