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AVISO DE PRIVACIDAD INTEGRAL SIMPLIFICADO

[bookmark: _GoBack]
La Coordinación de Atención Ciudadana y Vinculación Social de la Jefatura de la Gubernatura, es la responsable del tratamiento de los datos personales que nos proporcione en el ámbito de nuestra competencia. 

Sus datos personales que usted proporcione serán utilizados para la siguiente finalidad: Remitir las peticiones ciudadanas a las dependencias y entidades correspondientes para su debida atención, así como elaborar el expediente de seguimiento de cada petición.

La Coordinación de Atención Ciudadana y Vinculación, realizara la transferencia de los datos personales según sea el caso, a las dependencias y entidades de los tres órdenes de gobierno (Federal, Estatal y Municipal) y a los tres Poderes del Estado (Ejecutivo, Legislativo y Judicial) para que le brinden atención y respuesta a sus peticiones; adicionalmente podrán ser transferidos para atender requerimientos de información de una autoridad competente, que estén debidamente fundadas y motivadas.

Para mayor información acerca del tratamiento y de los derechos que puede hacer valer Usted puede consultar nuestro aviso de privacidad integral, el cual podrá consultar en nuestro sitio de internet: https://www.oaxaca.gob.mx/jefatura/ en la sección de Avisos de Privacidad, o bien de manera presencial en nuestras instalaciones ubicadas en Ciudad Administrativa, edificio 7 planta baja, Carretera Internacional tramo Oaxaca-Istmo km 11.5, Tlalixtac de Cabrera, Oaxaca, C.P. 68270
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