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AVISO DE PRIVACIDAD SIMPLIFICADO DE LA UNIDAD DE TRANSPARENCIA

La Unidad de Transparencia de la Jefatura de la Gubernatura, es la responsable del tratamiento de los datos personales que nos proporcione en el ámbito de nuestra competencia. 

Sus datos personales que usted proporcione serán utilizados para la siguiente finalidad: Tramitar y resolver solicitudes de los derechos ARCO (Acceso, Rectificación, Cancelación u Oposición).

La unidad de Transparencia, informa que no se realizaran transferencias de los datos personales, salvo aquellas que sean necesarias para atender requerimientos de información de una autoridad competente, que estén debidamente fundadas y motivadas. 

Para mayor información acerca del tratamiento y de los derechos que puede hacer valer Usted puede consultar nuestro aviso de privacidad integral, lo podrá consultar en nuestro sitio de internet: https://www.oaxaca.gob.mx/jefatura/ o bien de manera presencial en nuestras instalaciones ubicadas en Ciudad Administrativa, edificio 7 planta baja, Carretera Internacional tramo Oaxaca-Istmo km 11.5, Tlalixtac de Cabrera, Oaxaca, C.P. 68270
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