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En total se han recibido 43 mil 875 dosis para personal de salud que se encuentra en la primera línea de batalla


Oaxaca de Juárez, Oax., a 17 de febrero de 2021.- Este miércoles arribó a Oaxaca un tercer lote de 20 mil 475 dosis de vacunas de la farmacéutica Pfizer-BioNTech contra la COVID-19, que servirá para completar los esquemas de la segunda dosis al personal de salud que se encuentra en la primera línea de batalla en 49 centros de vacunación ubicados e igual número de hospitales de todo el estado, con la finalidad de que queden protegidos contra el virus SARS-COv-2.

El tercer cargamento de biológicos que llegó a la base área militar de la Secretaría de la Defensa Nacional (Sedena), fue recibido en representación del gobernador Alejandro Murat Hinojosa, por el Secretario de Salud, Juan Carlos Márquez Heine, quien estuvo acompañado por personal médico, de enfermería y representantes de otras instituciones de salud.

Márquez Heine detalló que a pesar de recibir la segunda dosis de vacuna, el sector salud no debe bajar la guardia y debe continuar con las medidas preventivas como el uso correcto de cubrebocas, lavado frecuente de manos y aplicar la sana distancia.

Cabe destacar que hasta el momento se han recibido 43 mil 875 vacunas, teniendo como prioridad en su aplicación al personal médico y de enfermería, camilleros, laboratoristas, químicos, técnicos radiólogos, personal de limpieza, personal de ambulancias, entre otros.
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"2021, ANIO DEL RECONOCIMIENTO AL PERSONAL DE SALUD, POR LA LUCHA CONTRA EL VIRUS SARS-CoV2, COVID-19"
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