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[bookmark: _GoBack]Llevan a cabo segundo día de vacunación contra COVID-19 
para mayores de 60 años

· El biológico será aplicando por personal sanitario capacitado, para garantizar el bienestar de la población
· Este martes, las vacunas llegaron a los municipios de Teotitlán de Flores Magón y San Juan Bautista Cuicatlán

Oaxaca de Juárez, Oax, 16 de febrero de 2021.- Este martes continuó la distribución del primer embarque de vacunas de la farmacéutica AstraZeneca contra el SARS-CoV-2, con la que se protegerá a 31 mil 290 oaxaqueñas y oaxaqueños mayores de 60 años de edad, considerados el grupo de la población con mayor incidencia de mortalidad a causa de la pandemia de COVID-19.

El secretario de Salud de Oaxaca, Juan Carlos Márquez Heine, explicó que las remesas de biológicos fueron transportadas durante la madrugada de este martes, por personal de los Servicios de Salud de Oaxaca (SSO) y por los Servidores de la Nación; también se contó con la presencia de elementos de la Secretaría de la Defensa Nacional (Sedena), quienes custodiaron el traslado a los municipios de Teotitlán de Flores Magón y San Juan Bautista Cuicatlán, donde desde las 8 de la mañana comenzó la aplicación del inmunológico.

Detalló que desde el lunes se logró suministrar la primera dosis del biológico a 520 adultos mayores de la localidad de Cerro Central, San José Tenango, y se tiene como meta aplicar otras 30 mil 770 vacunas para cubrir 43 municipios considerados con mayor grado de vulnerabilidad o de alta marginación, principalmente en zonas de la Cañada, Sierra Cuicateca, Mazateca, y de la Cuenca del Papaloapan, con 68 puestos de vacunación.

Expuso que las más de 31 mil vacunas AstraZeneca, que forman parte del reciente lote que arribó a la entidad, no requiere de ultracongelación para su conservación, como era el caso de las dosis de la farmacéutica Pfizer-BioNTech que se aplicaron el pasado mes de enero; por lo que su manejo y traslado de la actual remesa de biológicos, será el utilizado para la distribución de los inmunológicos que se aplican año con año en las habituales campañas de vacunación.

El funcionario detalló que el trabajo en equipo permitirá llegar a la meta a más tardar el próximo domingo, ya que Oaxaca es ejemplo nacional en la implementación del programa de vacunación.

Explicó que, aunque la vacuna es segura y respaldada por estudios científicos, “la institución está llevando a cabo protocolos estrictos de seguridad, con el fin de ser precavidos en el suministro, monitoreo y vigilancia de quienes se les brinde la dosis; por lo cual, solo serán aplicadas por personal sanitario altamente capacitado del sector salud”. 



Asimismo, anunció que entre este martes y miércoles, se espera que arribe otra remesa de vacunas con un total de 23 mil 400 biológicos, para cumplir con el 100% de la aplicación de la segunda dosis para el personal de salud.

Finalmente dijo que, ante cualquier duda, la población puede comunicarse al número 9515025316; además pidió evitar difundir rumores sobre las vacunas e invitó a informarse en fuentes oficiales o medios de comunicación confiables.
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"2021, ANIO DEL RECONOCIMIENTO AL PERSONAL DE SALUD, POR LA LUCHA CONTRA EL VIRUS SARS-CoV2, COVID-19"
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