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AVISO DE PRIVACIDAD SIMPLIFICADO


IDENTIFICACIÓN DEL RESPONSABLE 

Los Servicios de Salud de Oaxaca a través de la Dirección de Atención Médica, la Dirección de Prevención y Promoción de la Salud, la Dirección de Regulación y Fomento Sanitario y Unidades Médicas de primer y segundo nivel de atención, con domicilio en J.P. García No. 103, Colonia Centro, Código Postal 68000 Ciudad de Oaxaca; es la responsable de los datos personales que usted proporcione, para efectos de la Ley de Protección de Datos Personales en posesión de Sujetos Obligados del Estado de Oaxaca, por lo que estamos conscientes que usted como paciente o responsable legal del paciente tiene derecho a conocer el uso que le damos a la información que nos proporciona. 

FINALIDADES 

• Compartir su información personal registrada en el expediente clínico exclusivamente para fines de Diagnóstico, Pronóstico, Tratamiento, Estadística y de Vigilancia Epidemiológica. 
• Prestación de servicios médicos de consulta externa y hospitalarios, citas médicas, hospitalización, cirugía, atención de enfermería, servicios farmacéuticos, análisis de laboratorio radiología e imagen, estudios y análisis patológicos, terapia, rehabilitación, dieta y nutrición. 
• Brindarle la atención médica que requiera conforme a las políticas, procedimientos, protocolos, guías de práctica clínica y demás normatividad institucional de los Servicios de Salud de Oaxaca. 
• Llevar a cabo investigaciones médicas científicas y/o estudio de diversas naturalezas. 
• Brindar estadísticas para la alimentación de los sistemas de información de la Institución. 
• Comprobar ante las diferentes fuentes de financiamiento, la atención médica, quirúrgica y de rehabilitación otorgada. 

Si los datos personales y/o sensibles recabados se necesitarán para una finalidad distinta a las enunciadas con anterioridad, los Servicios de Salud lo comunicarán al paciente y/o familiar a fin de obtener su autorización para el tratamiento de sus datos de acuerdo con la nueva finalidad. 

TRANSMISIÓN Y TRANSFERENCIA DE DATOS PERSONALES Y SENSIBLES 

Si usted no manifiesta lo contrario, le informamos que sus datos personales podrán ser transferidos dentro y fuera de la Institución (Servicios de Salud de Oaxaca): 

· Con sus médicos tratantes e interconsultantes para fines de integrar su diagnóstico, pronostico y tratamiento. 

· Con otras Unidades Médicas de la Institución o de otra Institución a través de la hoja de referencia y/o resumen clínico, para la obtención de una atención médica de mayor nivel resolutivo o por contar con derechohabiencia. 

· Con gabinetes de estudios clínicos (laboratorio clínico), gabinetes de Rayos X (tomografía, resonancia, etc.) con la finalidad de que coadyuven al diagnóstico médico. 

· Con el Régimen Estatal de Protección Social en Salud (Seguro Popular) para fines de hacer valer sus derechos descritos en la póliza. 

· Con las plataformas informáticas Estatales y Nacionales para fines de evidencia de productividad, transferencia de recursos para la operación de las estrategias de los programas, y datos estadísticos. 

MECANISMOS Y MEDIOS DISPONIBLES PARA MANIFESTAR LA NEGATIVA AL TRATAMIENTO DE LOS DATOS PERSONALES: 

En caso de que Usted desee revocar o negar su consentimiento para que sus datos personales sean usados para las finalidades antes descritas, agradeceremos presente su solicitud por escrito a través de los siguientes medios: 

· Correos electrónicos: enlacesalud@oaxaca.com.mx o asesoriajursso1@hotmail.com. Las 24 horas del día, los 365 días del año. 

· Unidad de Transparencia de los Servicios de Salud de Oaxaca ubicada en Av. Independencia No. 407, Colonia Centro, Oaxaca CP. 68000. De lunes a viernes de 9:00 a 16:00 horas. 

· Dirección de la Unidad Médica de los Servicios de Salud en donde se haya apertura su expediente clínico, de lunes a viernes de 8:00 a 20:00 horas. 

Lo anterior dentro de un plazo de diez días hábiles posteriores a que haya proporcionado sus datos personales y sensibles. 


SITIO DONDE PODRÁ SER CONSULTADO EL AVISO DE PRIVACIDAD: 
[bookmark: _GoBack]
La Subdirección General de Servicios de Salud de los Servicios de Salud de Oaxaca, pone el aviso de privacidad en el siguiente vínculo  https://www.oaxaca.gob.mx/salud/aviso-de-privacidad/.



FECHA DE APROBACIÓN: 
Diciembre 2018
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