

Anexo V. Carta de información fidedigna y no duplicidad



Lugar y fecha:                                                                               .


Lic. Gabriel Cué Navarro
Secretario de Desarrollo A gropecuario, Pesca y Acuacultura y
Presidente del FOGAROAX

P r e s e n t e.






El que suscribe  C. (nombre del solicitante), de la Localidad de                                                                       , 
Municipio de                                                                       ,declaro bajo protesta de decir verdad: 

Que la información que se presentó para el proceso de gestión y comprobación de recursos del Servicio de Garantía Líquida del Fondo de Garantias, es verdadera y fidedigna y que no he recibido apoyo de alguna instancia gubernamental para el mismo concepto de apoyo solicitado, y podrá ser verificada por la instancia correspondiente.







Atentamente









Nombre y firma del solicitante
“Este programa es de carácter público, no es patrocinado ni promovido por partido político alguno y sus recursos provienen de los impuestos que pagan todos los contribuyentes. Está prohibido el uso de este programa con fines políticos, electorales, de lucro y otros distintos a los establecidos, quien haga uso indebido de los recursos de este programa, deberá ser denunciado y sancionado de acuerdo con la ley aplicable ante la autoridad competente”.
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